
 
(INTRO) 
 
 
Ένα συνεχώς αυξανόµενο πρόβληµα σχετικά µε την ασφάλεια των χρηστών του 
∆ιαδικτύου  αποτελεί η παραβίαση της προσωπικής ζωής από άτοµα που 
παρενοχλούν, προσβάλουν και καταπατούν χωρίς άδεια την προσωπικότητα των 
άλλων χρηστών. Σύµφωνα µε τον  Harry A. Valetk νοµικό σύµβουλο των µη 
κερδοσκοπικών οργανισµών Wiredsafety, Wiredpatrol και Wiredkids το 
µεγαλύτερο και ουσιαστικότερο πρόβληµα συνίσταται στο γεγονός ότι η 
παρενόχληση διαµέσου ηλεκτρονικού υπολογιστή αποτελεί το πρελούδιο για µια 
πραγµατική καταδίωξη και παραβίαση ατοµικών δικαιωµάτων που προκαλεί 
τον τρόµο στα άτυχα θύµατα µε ανυπολόγιστες συνέπειες για την ψυχική αλλά 
και σωµατική υγεία τους Επιπλέον  υπάρχουν ήδη παραδείγµατα καταδίωξης 
που κατέληξαν σε  δολοφονια των θυµάτων και  που ξεκίνησαν  από 
παρενόχληση και καταδίωξη στο ∆ιαδίκτυο. 
 
 
 
(INTERVIEW) 
 
Μπορείτε να µας  δώσετε έναν ορισµό της «κυβερνο-καταδίωξης »; 
 
Αν και δεν υπάρχει κανένας οικουµενικός ορισµός κυβερνο-καταδίωξη  συµβαίνει 
όταν ένα άτοµο ή οµάδα χρησιµοποιεί το Internet για να καταδιώξει ή να 
παρενοχλήσει άλλον. Η καταδίωξη οnline (σε σύνδεση) εµπεριέχει 
επαναλαµβανόµενες προσπάθειες επαφής µε κάποιον στο διαδίκτυο χρησιµοποιώντας 
e-mail, chat rooms, bulletin boards or instant messages Συχνά οι κυβερνο- 
καταδιώκτες  επίσης χρησιµοποιούν τις τεχνικές τους ικανότητες για να 
καταχραστούν εµπιστευτικές πληροφορίες διαθέσιµες οnline (σε σύνδεση) σχετικά µε 
τα θύµατα τους. 
 
Μπορείτε να µας δώσετε κάποια παραδείγµατα εγκληµάτων κυβερνο-
καταδίωξης; 
 
Το 2001 για παράδειγµα, ένας άντρας από τις Η.Π.Α. καταδικάσθηκε σε 5 χρόνια 
φυλακή αφού αποδείχθηκε ένοχος καταδίωξης και βιασµού ενός 14χρονου κοριτσιού 
που συνάντησε σε ένα δωµάτιο συζητήσεων( chat room). 
 
 
Πιστεύετε ότι η κυβερνο-καταδίωξη είναι µια  ταχέως αυξανόµενα ανησυχητικό 
γεγονός  παγκοσµίως  που παραµένει σε ευρεία κλίµακα αγνοηµένο; 
 
∆υστυχώς ,ναι. Το χειρότερο από όλα , για πολλά θύµατα κυβερνο-καταδίωξη 
σηµαίνει τυπικά να βιώνουν τον τρόµο για µήνες προτού να ζητήσουν βοήθεια. Και , 
ακόµα και µετά αφού αποφασίσουν να ζητήσουν βοήθεια ,ελάχιστοι γνωρίζουν που 
να απευθυνθούν. Οι τυχεροί βρίσκουν καταφύγιο σε µη κερδοσκοπικούς οργανισµούς 
ασφαλείας στο ∆ιαδίκτυο όπως τον  Wiredpatrol.org. Είναι θλιβερό πως πολλά 
τοπικά αστυνοµικά τµήµατα  στερούνται σωστής εκπαίδευσης και πόρων στο να 
ερευνήσουν υποθέσεις κυβερνο-καταδίωξης. Πολλά θύµατα ωθούνται απλά να 



έλθουν σε επαφή µε τον διακοµιστή  παροχής υπηρεσιών ∆ιαδικτύου ή να 
«κλείσουν» τους υπολογιστές τους. Αλλά αυτό είναι σπανίως αρκετό για να εµποδίσει 
την παρενόχληση. 
 
Υπάρχουν ενδείξεις που δείχνουν ότι η κυβερνο-καταδίωξη είναι ένα συνεχώς 
αυξανόµενο πρόβληµα παγκοσµίως; 
 
Αν και δεν υπάρχουν ευρεία εθνικά στοιχεία στην έκταση της κυβερνο-καταδίωξης 
στις Η.Π.Α. ,κάποιοι διακοµιστές  υπηρεσιών διαδικτύου κρατούν στατιστικά στον 
αριθµό των παραπόνων για  παρενόχληση ή απειλών που αφορούν τους χρήστες τους 
.Πρόσφατα  υπηρεσίες εφαρµογής του νόµου άρχισαν επίσης να συγκεντρώνουν 
χρήσιµες στατιστικές. 
Η κυβέρνηση των Η.Π.Α. επίσης πιστεύει ότι οι τρέχουσες τάσεις και αποδείξεις 
συνιστούν ότι η κυβερνο-καταδίωξη είναι ένα σοβαρό πρόβληµα που θα αυξηθεί σε 
σκοπό και πολυπλοκότητα καθώς περισσότεροι άνθρωποι εκµεταλλεύονται το 
διαδίκτυο και άλλες τεχνολογίες τηλεπικοινωνιών. 
 
Η κυβερνο-καταδίωξη είναι ένα έγκληµα που χρησιµεύει ως εισαγωγή στην 
πραγµατική καταδίωξη- παραβίαση της προσωπικότητας ; 
 
 
Ναι. Η εµπειρία µας δείχνει ότι άτοµα που επιµένουν στο να καταδιώκουν τα θύµατα 
στο διαδίκτυο συχνά καταφεύγουν και σε καταδίωξη εκτός σύνδεσης. Για αυτό τον 
λόγο τα θύµατα θα πρέπει να κρατούν αντίγραφα οποιουδήποτε απειλητικού 
µηνύµατος  που δέχονται , και να το δείξουν στις αρµόδιες αρχές εφαρµογής του 
νόµου αµέσως µόλις η κατάσταση γίνει ανησυχητική. 
 
Υπάρχει ένας ενιαίος νόµος παγκοσµίως που θα µπορεί να χρησιµοποιηθεί 
τακτικά εναντίων των κυβερνο-καταδιωκτών; 
 
Όχι. Παραδόξως παρόλη την ασύλληπτα πολύδικαστική φύση της κυβερνο-
καταδίωξης , δεν υπάρχει κανένας ενιαίος νόµος να προστατεύει τα θύµατα  ή να 
προσδιορίσει την ευθύνη των διακοµιστών υπηρεσιών διαδικτύου. Στις Η.Π.Α. ο 
οµοσπονδιακός νόµος υποχρεώνει σε πρόστιµο $1,000 δολαρίων ή πέντε χρόνια 
φυλάκισης σε όποιον µεταδίδει διαµέσου των πολιτειών όποια απειλή για απαγωγή ή 
τραυµατισµό  προσώπου. Αλλά , η απουσία ενός ξεκάθαρα ορισµένου εγκλήµατος 
κυβερνο-καταδίωξης σε οµοσπονδιακό επίπεδο ωθεί τις πολιτείες σε δηµιουργία 
δικής τους νοµοθεσίας. Όχι παραδόξως το αποτέλεσµα στις Η.Π.Α. είναι ένας 
περίπλοκος λαβύρινθος από πολιτειακούς νόµους που προσφέρουν διάφορους 
ορισµούς , προστασίες και τιµωρίες. 
 
Ποια νοµικά στάνταρτ θα έπρεπε να εφαρµοστούν για παράδειγµα σε έναν 
κυβερνο-καταδιωκτη από την Ασία που τροµοκρατεί ένα κάτοικο των Η.Π.Α. 
χρησιµοποιώντας ένα ευρωπαϊκό διακοµιστή παροχής υπηρεσιών ∆ιαδικτύου; 
 
Εµείς στον Wiredpatrol, συχνά αντιµετωπίζουµε ερωτήσεις από χρήστες του 
∆ιαδικτύου που αντιµετωπίζουν παρόµοιες καταστάσεις. Κατά το µεγαλύτερο µέρος , 
εκτός κι αν το ξένο κράτος , έχει µια συµφωνία µε το Νοµικό σύστηµα των Η.Π.Α., ο 
κάτοικος των Η.Π.Α. θα είναι χωρίς νοµική προστασία από τον τρόµο online (σε 



σύνδεση). Ωστόσο η κατάσταση είναι χειρότερη σε άλλες χώρες από τη στιγµή  που 
ελάχιστοι αναγνωρίζουν την κυβερνο-καταδίωξη σαν ένα πραγµατικό έγκληµα. 
 
Τι θα έπρεπε να κάνουν οι χρήστες ώστε να µειώσουν το ρίσκο να πέσουν θύµατα 
κυβερνο-καταδίωξης; 
 
Άσκηση ακραίας επιφύλαξης στην να συναντούν  προσωπικά γνωριµίες που 
πραγµατοποιήθηκαν online (σε σύνδεση). 
Επιβεβαιώστε ότι ο διακοµιστής έχει σαφής κανόνες απαγόρευσης της 
κυβερνκαταδίωξης. 
Επικοινωνήστε µε κάποια νοµική αρχή εάν η κατάσταση σας προκαλεί φόβο. 
Μην µοιράζεστε προσωπικές πληροφορίες σε δηµόσιους χώρους οπουδήποτε online 
(σε σύνδεση). 
Μην δίνετε τα προσωπικά στοιχεία  σε ξένους συµπεριλαµβανοµένης της 
ηλεκτρονικής αλληλογραφίας και των δωµατίων συζητήσεων.(chat rooms). 
 
 
Πως µπορούν οι γονείς  να προστατεύσουν τα παιδία τους από τους κινδύνους 
On-Line (σε σύνδεση); 
 
Στο σύγχρονο περιβάλλον υψηλής τεχνολογίας το διαδίκτυο είναι ένας θαυµάσιος 
τόπος για τα παιδία να µάθουν. Για αυτό το λόγο οι γονείς δεν θα πρέπει να 
αποθαρρύνουν τα παιδιά τους στο να εκµεταλλευτούν ότι το διαδίκτυο έχει να 
προσφέρει. Αλλά, οι γονείς θα πρέπει να θυµούνται ότι η ίδια τεχνολογία που 
επιτρέπει στο παιδία σου  να αποκτήσουν πρόσβαση σε όλο τον  κόσµο  µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί από ένα κυβερνο-καταδιώκτη να αποκτήσει πρόσβαση στο παιδί σου. 
Για να προστατεύσουµε τα παιδιά µας οι γονείς θα πρέπει να δείξουν την ίδια έµφαση 
και µέτρα ασφαλείας για τον κόσµο online (σε σύνδεση) όσο και για τον πραγµατικό 
κόσµο. Μη µιλάτε σε αγνώστους σε σύνδεση ακόµα κι αν το άτοµο αυτό  λέει ότι 
είναι νεαρό επίσης. Σε σύνδεση είναι πολύ εύκολο να µεταµφιεστείς. Τοποθετήστε 
τον ηλεκτρονικό υπολογιστή σε µια κοινή περιοχή του σπιτιού ,όπως το σαλόνι , όχι 
κάπου ιδιωτικά όπως το υπνοδωµάτιο. Τα παιδιά δεν θα πρέπει ποτέ να συναντούνται 
µε άτοµα έξω που έχουν  συναντηθεί µόνο  στο διαδίκτυο. Κάθε χρόνο οι αρχές 
συνεχίζουν να αναφέρουν υποθέσεις παιδιών που βιάστηκαν ή δολοφονήθηκαν µετά 
από συνάντηση που είχαν µε κάποιον που συνάντησαν σε σύνδεση. 
 
Μπορείτε να κάνετε µια σύγκριση καταδίωξης σε σύνδεση και εκτός; 
 
Από τη στιγµή που η κυβερνο-καταδιωξη δεν εµπεριέχει σωµατική επαφή , πολλοί 
θεωρούν ότι είναι λιγότερο επιβλαβής από την φυσική καταδίωξη. Αλλά, αυτό δεν 
είναι αλήθεια. Καθώς το διαδίκτυο γίνεται ολοένα και πιο αναπόσπαστο µέλος της 
προσωπικής και επαγγελµατικής µας ζωής , οι κυβερνο-καταδιώκτες µπορούν να 
καταχραστούν την τεχνολογία και να εκµεταλλευτούν την αυξανόµενη πρόσβαση 
στην προσωπική πληροφορία σε σύνδεση. Η κυβερνο-καταδίωξη είναι πολύ πιο 
εύκολη από την πραγµατική καταδίωξη γιατί είναι µη-αντιπαραθέσιµη , απρόσωπη 
και µερικές φορές ανώνυµης φύσης. 
 
Θα θέλατε να προσθέσετε κάτι άλλο; 
 



Το διαδίκτυο είναι µια εξαιρετική πηγή. Αντίθετα µε άλλες έννοιες το διαδίκτυο είναι 
ένα βασίλειο χωρίς σύνορα ιδεών και ευκαιρίας. Με το να το χρησιµοποιούµε , 
πρέπει όλοι να λάβουµε υπόψη ότι ιδέες και περιεχόµενο µπορεί να µας  βλάψει , οι 
άνθρωποι µας πληγώνουν. Με αυτό στο µυαλό , θα πρέπει να χρησιµοποιούµε την 
ίδια κοινή αίσθηση αρχών που οι γονείς µας µας δίδαξαν σχετικά µε επιφύλαξη και 
ευγένεια. 
 


